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I. ВВЕДЕНИЕ
Работа над темой, сбор материалов начался летом 2006 года и продолжался три летних сезона, во время летних сессий Школы дикой природы. Исследования проводились на маленькой лесной речушке – Покап (впадает в р.Ис возле пос. Петропавловский) (Приложение 9)
Однажды, на экскурсии Школы дикой природы, я заметила на реке изменения: появились плотины, разлились озера, затоплены берега, повалены деревья, пеньки кто-то обгрыз, они торчат как заточенные карандаши (бобровый ландшафт). По всем признакам здесь поселились бобры. Местные сторожилы-охотники не встречали раньше в наших лесах бобров. Захотелось понаблюдать за жизнью этих замечательных животных, о которых я знала только по книге Серой Совы «Саджо и ее бобры». А  как повлияло вторжение бобров на обитателей реки Покап? Речные бобры - новые животные в экосистеме р. Покап. Очень важно было выяснить как повлияло вторжение бобров на живой мир малой речки Покап.
Так определилась цель исследований, которые начались летом 2006 года: «Исследование влияния речных бобров на экосистему р. Покап». Исследования продолжались во время летних сессии (июль-август) ШДП в 2007, 2008г.г. 

В первый летний сезон я только фотографировала   и снимала на видеокамеру следы деятельности бобров. К следующему  лету была изучена некоторая литература по бобрам. Наметился план исследований. 
Я запасалась необходимым оборудованием.
Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:
1. Сравнить ландшафт р. Покап до и после вселения бобров.

2. Изучить рацион бобров и определить составляющие его приоритетные виды растений.

3.Изучить влияние «бобрового ландшафта» на растительный мир экосистемы реки.
4.Определить влияние строительной деятельности бобров на процесс самоочистки водоёма.
5.Определить влияние жизнедеятельности бобров на биоразнообразие.
Для решения этих задач применились следующие методы исследования: 

1. Визуальное наблюдение проводилось в светлое время суток.

2.Фотографирование и видеосъемка, зарисовка.

3. Измерение (замер длины плотин, высоты плотины, диаметр поваленных деревьев, глубины образовавшегося водоема, размеры каналов).

4. Эксперимент (нарушение целостности  плотины, устройство протечки)
5. Количественный учет (число семей на единицу расстояния).
6. Изучение следов (отпечатков) и следов жизнедеятельности.

7. Опрос местных охотников-сторожилов.

8. Работа с определителями растений, для выяснения вопроса о видах растений, которые бобры используют в пищу.

9. Поиск информации (книги, Интернет).

II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
а) теоретическая часть
Характеристика реки Покап до поселения бобров.
Река Покап берет свое начало на Березовых увалах. Это небольшая, горная, с чистой водой речка. Впадает в р. Ис между пос. Косья и пос. Петропавловский. В 1971 году в низовьях по руслу речки ходила драга. Дно речки каменистое. На месте нарушенного хвойного леса за этот период вырос мелколиственный лес: по берегам растут ивы, березы, осины, ольха, черемуха. Пойма заросла лабазником, шиповникам. Глубина реки была не более 1м, при ширине 3-4м. После дражных работ в русле образовались омутки, которые чередуются с мелкими перекатами.
 Откуда на р. Покап пришли бобры?

Еще сто лет назад бобров беспощадно уничтожали из-за ценного меха. Тысячи речек, на которых раньше жили бобры, пустовали. На севере Тюменской области благодаря охране бобров местным населением,  уцелели Кондо-Сосьвинские речные бобры. В конце ХХ века спрос на натуральную пушнину упал, а на бобра в особенности. Шкурки бобра было тяжело выделывать. В результате его численность увеличилась. С 1953 по 1964г.г. в разных районах Свердловской области  были выпущены 242 бобра из Воронежского и Березинского заповедников. Они и распространились по малым рекам области. 
Бобры населяют берега медленных рек и озер с поросшим лиственным лесом берегами. В окрестностях поселка Косья поселения бобров встречаются на р. Ис, Покап, Косья довольно часто, примерно одна семья на 3 км реки. 
Описание вида

 Классификация:
а) класс Млекопитающие

б) отряд Грызуны

в) семейство Бобров

г) род Бобры

д) вид Бобр речной

Внешний вид:
Речной бобр (приложение 1) – околоводный зверь, длина тела 70-80см, очень массивный, с плоским как лопатка хвостом.  Длина  хвоста около 30см, ширина 10-12см, покрыт роговыми щитками. Без хвоста зверёк не мог бы подгрызать деревья. Дело в том, что при работе он упирается в землю именно хвостом. Во-вторых, он не смог бы так хорошо плавать, потому что хвост служит ему и веслом, и рулем. Незаменим хвост и при нырянии, особенно в момент опасности. Бобры, надо сказать, необычайно осторожны: малейший подозрительный шум – и они уходят под воду. Причем, в первый момент зверь громко шлепает хвостом по воде. Этот шлепок слышат бобры по соседству – и тоже ныряют. Затем, уже под водой, напуганный зверь с такой силой отталкивается хвостом, что удирает, ну просто молниеносно. Так хвост часто спасает бобру жизнь. Наконец, хвост защищает зверя от перегрева. Всё тело бобра одето тёплой шубой, и только благодаря голому хвосту он избавляет от излишков тепла (приложение 1).
В тёплую погоду бобры иногда спят на спине, широко раскинув лапы и хвост. Совсем по-другому они ведут себя в холод. Садятся, и, сжимаясь почти в клубок, прикрывают хвостом, как щитом, нос и задние лапы с перепонками. Именно эти нежные места тела зверьки особенно стремятся уберечь от мороза. Как видно, у бобра хвост – это опора, весло, руль, сигнальное устройство, защита от перегрева и даже от холода. Подвижные ноздри во время ныряния плотно закрываются, а губы смыкаются позади резцов, позволяя зверю грызть, находясь под водой. Между пальцами задних лап – плавательные перепонки.       

Окраска меха может изменяться от песчано-бурого до черного. Линька начинается весной и заканчивается сенью. Густота меха, такая, что волоски имеют необычную форму. Одни, короткие, утолщены посередине и поэтому очень плотно друг с другом соприкасаются. Так плотно, что ни одна капля воды между ними проникнуть не может. Другие, длинные волоски, расширены сверху, и образуют над коротким что-то вроде крыши. Для большей надёжности вся шуба смазана жиром.
Бобры очень тщательно ухаживают за своим мехом. Они не только наносят на него жировую смазку, но и с усердием расчёсывают мех зубами, передними лапами, а также особыми чесальными когтями на задних лапах. На каждой из них по одному такому ногтю. Они раздвоены, как пинцеты. Спину, до которой зверьки сами не могут дотянуться, расчёсывают им своими зубами другие бобры.

Мех бобра речного считается самым плотным на спине – 12000 волосков, а на брюшке – 23000 волосков на 1 см2! Благодаря такому строению меха вода просто не может пробиться через плотный «меховой заслон» и бобр всегда выходит «сухим из воды». Интересно, что самый плотный мех у бобра не на спине, а на животе, что защищает зверя от переохлаждения.
Питание:
Питаются бобры корой и тонкими ветками деревьев и кустарников. Предпочтение отдают березе, ольхе, черемухе, иве, шиповнику. Из травянистых растений особенно любят лабазник, которого в пойме очень много. В лабазнике содержится салициловая кислота, которой бобры, видимо, лечатся. Древесину хвойных пород поедают редко, используя ее как лекарство, т.к. она содержит смолистые вещества. Бобры способны быстро валить небольшие деревья, оставляя пеньки, похожие на аккуратно заточенные карандаши (Приложение 2). О бобровых зубах хочется сказать особо. У бобра длинные резцы имеют полукружную форму и гениально закреплены под корнями коренных зубов. Если же взглянуть на резец спереди , то окажется, что он слегка развёрнут по спирали. Благодаря такому необычному строению зубов и их глубокой посадке в нижней челюсти нагрузка при работе распределяется равномерно. А вот если говорить о красоте и белизне бобровых зубов, то, наверное, никто из нас, людей, бобру не позавидовал бы. Дело в том, что зубы бобра ярко-оранжевого цвета, а около дёсен коренные зубы имеют и вовсе чёрное покрытие, которое образуется под воздействием сильных кислот растений.  
На зиму бобры делают большие запасы веток на дне, устраивая  «холодильник». Он располагается недалеко от входа в нору. На семью заготавливают до 60м3 рыхлой древесной массы (Приложение 3).
 Бобры часто поедают собственный помет, чтобы получить белки и витамины, которые вырабатываются бактериями, живущими в толстом кишечнике и разрушающими целлюлозные оболочки растительных клеток.

Поведение:
Бобры активны в сумерки и ночью. В случае опасности ныряют, издав сигнал тревоги – громкий шлепок хвостом по воде.

Летом они выходят из нор в сумерки и трудятся до 4-6 часов утра.

Осенью трудовой день удлиняется. Бобры усиленно заготавливают корм на зиму, заполняют «холодильники». Работают по 10-12 часов в сутки. В это время их часто можно наблюдать из засады, проводить фото и видеосъемку. 

Зимой активность бобров резко снижается, но в спячку они не впадают, т.к.  в гнездовой камере тепло, запасов корма хватает.

Весной у бобров рождаются дети и  их активность возрастает (Приложение 4): нужно починить плотину, заботиться о потомстве, заготовить корм.

Размножение:
Во время гона бобры оставляют пахучие метки для привлечения особей противоположенного пола. Бобр со дна водоема достает комки перегноя, и смазав их секретом пахучих желез, раскладывает в различных местах обитаемого участка. Спаривание происходит с января по март. Беременность длится 105-107 дней. В выводке 2-3 бобренка. Бобрята рождаются в апреле-мае зрячими, покрытыми мехом, а уже через день-два могут плавать. В возрасте трех недель начинают грызть, но самка кормит их молоком 2 месяца. Половозрелыми становятся только в 2 года и до этого возраста живут в родительской семье. Бобрята необыкновенно милые создания. В первый же день проявляют любопытство и самостоятельность: пытаются выползти из норы или хатки. Но родители удерживают их. Беспокоятся они не зря: если бобрёнок выберется наружу, он не сможет вернуться домой. Плавать-то малыши умеют от рождения, но нырять в первое время не могут - слишком лёгкие. Вода выталкивает их, как пробку. А, не умея нырять, не попадёшь обратно в нору, ведь вход в неё находится под водой. Поэтому взрослые заставляют своих непоседливых детишек целый месяц сидеть дома.  Продолжительность жизни в природе 20 лет. Живут семьями. 

Основные сезонные явления в жизни бобра.

	Кол-во помётов в году
	Сроки гона
	Продолжительность беременности
	Сроки рождения 
	Число молодняка в помете
	Продолжительность
Сосания матери
	Срок выхода из гнезда
	Время половой зрелости
	Зимний  сон
	Линька

	1
	Январь-март
	105-107 дней
	Апрель-июнь
	3-4
	60 дней
	Около 50 дней
	В конце второго года жизни
	Нет
	С весны до осени


 Строительная деятельность бобра.

1. Плотина

Жизнь бобров начинается с постройки жилища.  Свой дом они строят на реке, но чтобы это сделать, им нужно перекрыть течение реки и поднять уровень воды. Бобры строят плотину,  чтобы  образовалось озеро (Приложение 5).

Строительный материал – бревна, ветки, камни, ил, грязь, глина. Бобры ищут самое узкое место в реке, валят деревья, затем к запруде таскают камни, ветки. Все скрепляют глиной и илом, тщательно утрамбовывают  лапами. Каждый день трудятся бобры, и плотина понемногу растет. На запруде, которую мы наблюдали, высота плотины была 1,2м, длина 15м, плотина имела вогнутую форму, что является идеальной архитектурной формой вообще для любых плотин. Такую форму люди переняли у бобров и применяют ее при строительстве своих плотин. Работа по сооружению наблюдаемой плотины на р. Покап началась в конце апреля – начале мая, после весеннего паводка и закончилась в августе. Бобрам все время приходится ремонтировать плотину, заделывать протечку. Понижение уровня воды в пруду опасно тем, что обнажаются входы в жилище – норы. Они обычно располагаются под водой на глубине 30-50 см.  Я проделала небольшой эксперимент: разрушила небольшую часть плотины в центре, образовалась небольшая протечка. Через 2 дня, на экскурсии, мы убедились, что протечка устранена, бобры плотину починили.   Мною были проведены замеры глубины образовавшегося озера с помощью шеста с разметкой и резиновой надувной лодки. Замеры показали, что глубина пруда от1,5 до 2,5м, что неплохо, т.к. в зимнее время толщина льда достигает 1м. На р. Покап мы видели брошенную плотину, водоем обмелел, хорошо были видны входные отверстия в жилища бобров. Бобры ушли вверх по течению на 1,5 км, где построили себе новую плотину. Первая была рядом с газотрассой, дорогой и их постоянно беспокоили люди.  Если бобров не беспокоить, то они могут жить довольно долго на одном месте.

2. Жилище бобров

Свои жилища бобры строят в крутом берегу, вход у него под водой. Тоннель ведет вверх и заканчивается просторной сухой комнатой (Приложение 10) Предотвращению заболеваний способствует природная чистоплотность бобра. В гнезде всегда чисто и сухо. Бобр несет в нору ветки лабазника, черемухи, осины, рябины. Пол в камере устлан стружкой от этих растений. Их фитонциды убивают паразитов и микробов. У жилища бобров есть два подводных входа, небольшое отверстие наверху – для вентиляции. В нижнем этаже своей норы бобры устраивают гостиную. Там зимой, в темноте, могут появиться квартиранты – ондатры. Бобры не обижают сородичей.  Во время экскурсии мы не встретили ни одной бобровой хатки, зато нор было достаточно. Возможно, в норах зимовать теплее, чем в хатках. 

3. Каналы

Бобры копают очень длинные каналы, шириной 35-40см. Они, как рукава, ответвляются от основного водоема к месту заготовки корма. Назначение каналов (Приложение 6) – облегчить перенос строительных материалов для плотины и веточного корма на запас.

б) практическая часть.

Мною проводилось изучение кормовых предпочтений бобра. Для этого я наметила площадку 500кв.м напротив бобровой норы (5м шириной от берега реки и по 50м в обе стороны от норы). На этой площадке я сосчитала все погрызенные деревья и их количество приняла за 100%. Из этого количества деревьев приходилось  3%  ель, 15%- ива,  берёза, 27%- ольха серая, 35%-осина. (Приложение 7).
Можно сделать вывод: бобры на р.Покап питаются в основном древесиной осины, ольхи и берёзы.
Мною был проделан эксперимент – я разрушила небольшую часть плотины в центре, образовалась небольшая протечка. Через два дня я убедилась, что протечка устранена бобрами.  Вывод: бобры постоянно следят за уровнем воды на пруду. 
Я наблюдала, что именно бобрам принадлежит наибольшая заслуга в формировании нового лесного ландшафта на р. Покап. Устройство запруд на реке, превратило засушливые берега реки в пойменный влажный лес, растительность сменилась, появилось много влаголюбивых растений: различные виды осок, заросли  рогоза, лабазника, крапивы.  Бобры не только спасают землю от эрозии, но и благодаря их неутомимому труду на обширных территориях появляются плодородные почвы, появляется новая жизнь. Бобры обеспечивают себе хорошую кормовую базу.
В результате исследований было  установлено: 

- выедая в лесу осину, ольху, бобры создают прогалины, на которых хвойные деревья получают лучшие возможности для роста.

Хвойные породы более ценны для лесного хозяйства.

- На мелкой, с каменистым дном речке, образовались озера с заболоченными берегами. На дне начал накапливаться ил. Мною были взяты пробы ила. Проводилось микроскопирование. В бобровых запрудах развиваются природные биофильтраторы - зоопланктон (микроскопические рачки), личинки стрекоз, ручейников, моллюск беззубка, прудовик – животные,  которые, служат отличным кормом для рыб, очищают воду этой лесной речки (Приложение 11). Чистая вода - необходимое условие для нереста ценной рыбы- тайменя. Таймень нерестится в верховьях реки Покап.
- Во время весеннего половодья рыба может свободно преодолевать бобровые плотины. Бобровые плотины не мешают нерестовому ходу рыб, т.к. уровень воды превышает весной уровень плотины.
После нереста большая часть остается жить в искусственных водоемах, созданных бобрами. Рыба привлекает норок, лис, енотовидную собаку и др. хищников. Буйная растительность привлекает в эти места мышевидных грызунов, лося, зайца – беляка, чьи следы были обнаружены нами и местными охотниками во время зимних и летних посещений мест обитания бобров (Приложение 12).
Мною проводился опрос местных охотников. Оказалось, что образование водоемов со стоячей водой и буйная растительность привлекает туда ондатру. Я сама не раз наблюдала на искусственном  водоёме созданном бобрами плавающих ондатр и на кормовых столиках. 
Местные охотники  зимой в этих местах обнаружили следы европейской норки – полуводный хищник, питается ондатрой. Норка занесена в Красную Книгу Среднего Урала. Создаются более благоприятные условия для выживания этого редкого зверя.

На берегах этого водоёма мною обнаружено большое количество разных лягушек, лесных мышей. Над водоёмом я не раз замечала силуэты летающих хищных птиц. От местных охотников я узнала, что в этих местах появилась енотовидная собака, которая живет возле таких небольших водоемов, находит здесь себе пищу. Енотовидные собаки как и бобры были завезены в 1930г. из Дальневосточного края на Урал. Но условия для их выживания оказались неподходящими. Соседство с бобрами оказалось благоприятным, этот зверек здесь прижился. Енотовидных собак раньше, до прихода бобров охотники не наблюдали. 
В тайге жизнь сосредотачивается преимущественно возле водоемов. Устраивая запруды, бобры способствуют расцвету жизни (Приложение 8).
Вот уже 2 летних сезона я со своими товарищами из ШДП наблюдаю, как прилетает, селится и выводит потомство семья серых цапель, что раньше в этой местности никогда не наблюдалось, ведь цапля – более южный вид.

III. ВЫВОДЫ И ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Изменение ландшафта в пойме реки привело к увеличению биоразнообразия. В экосистеме р. Покап появились новые виды животных: речной бобр Castor fiber, европейская норка Mustela lutreola, ондатра Ondatra, енотовидная собака Nyctereutes procyonoides,  серая цапля Ardea cinerea.

2. Появление речных запруд способствовало размножению зоопланктона и других биофильтраторов, что привело к осветлению воды, появились благоприятные условия для обитания многих видов рыб, улучшило их кормовую базу. 

3. Состояние растительности по берегам вокруг запруд улучшилось, видовой состав растений расширился, это привлекло туда некоторых, ранее не обитавших там животных.
4. Пищевые связи организмов стали разнообразнее, увеличилось число видов в пищевой сети, экосистема реки Покап стала более устойчивой. Вселение бобров оказалось благоприятным для экосистемы реки Покап. 

Наблюдения за бобрами на других лесных реках в окрестностях поселка Косья будут продолжены в летний сезон 2009 года на занятиях ШДП.

Выражаю благодарность за помощь в сборе материалов для моей работы своих товарищей из ШДП, своего руководителя – Черногородову Людмилу Александровну, местных охотников - Селиванова. Н.,  Даутова Б., Афанасьева Н.
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